



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

3 ноября 2022 года, № 235 (8259)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Определены меры по поддержке тепличных хозяйств

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией дополнительных мер по поддержке тепличных хозяйств.

Соответствующее поручение было дано на видеоселекторном совещании по продовольственной безопасности, состоявшемся 5 сентября.

В настоящее время в нашей стране насчитывается более трех тысяч теплиц. Их общая площадь составляет свыше 6,3 тысячи гектаров, из них 4,3 тысячи гектаров теплиц организованы за последние пять лет. Выращиваемая в них продукцияносит важный вклад в насыщение внутреннего рынка и увеличение экспорта продуктов питания.

Но в последнее время ограничения на внешних рынках и разрывы транспортно-логистических связей негативно сказываются на этой сфере. В частности, если в бизнес-плане большинства теплиц заложена себестоимость продукции из расчета 600 долларов на тонну, то в 2020 году этот показатель вырос до 900 долларов, в 2021 году — до 1200 долларов. У некоторых тепличных хозяйств возникла задолженность по кредитам, налогам, за природный газ и электроэнергию. В связи с этим по поручению Президента были изучены про-

блемы в сфере и предложения предпринимателей. На их основе разработан новый механизм выращивания продукции в теплицах и ее реализации.

Так, Агентство по развитию садоводства и тепличного хозяйства будет поставлять теплицам семена, саженцы, минеральные удобрения и другие материальные ресурсы, закупать и экспортствовать продукцию. Агентство по карантину и защите растений будет оказывать услуги по уходу за посевами.

Вместе с тем хозяйствам будут предоставлены финансовые

стимулы. В частности, предусматривается продление сроков погашения кредитов, выделенных международными финансово-финансовыми институтами и государственными целевыми фондами для тепличных хозяйств и складов с морозильными камерами, с сеими до 14 лет, а льготного периода — с трех до пяти лет. Условия погашения кредита будут корректироваться с учетом сроков уборки урожая и продажи.

В целях стимулирования производства экспортной продукции планируется выделять бан-

ковские кредиты в иностранной валюте по ставке четыре процента годовых. Принято решение о выставлении на открытый аукцион сплошных площадей под создание современных тепличных промышленного типа и логистических центров.

Глава государства одобрил эти меры. Даны указания по созданию торговых комплексов с возможностями для хранения, сортировки и упаковки плодоовощной продукции, прокладке сетей водо- и электроснабжения к новым теплицам.

УзА.

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

## О дополнительных мерах по повышению эффективности деятельности тепличных хозяйств

В целях обеспечения продовольственной безопасности путем поставки качественной и гарантированной сельскохозяйственной продукции населению страны, создания наиболее благоприятных условий для экономически эффективного функционирования тепличных хозяйств и холодильных хранилищ, а также дополнительного стимулирования увеличения доходов населения, занятого в данной сфере:

1. Внедрить новый механизм выращивания продукции в тепличных хозяйствах и направления готовой продукции на внутренний и внешний рын-

ки, в соответствии с которым Агентство по развитию садоводства и тепличного хозяйства:

принимает меры по поставке тепличным хозяйствам семян, рассады, минеральных удобрений и иных материальных ресурсов и закупке у них выращенной продукции;

рекомендует тепличным хозяйствам опытных и квалифицированных агрономов, энтомологов и специалистов лабораторий, осуществляющих деятельность в реальной практике, на договорной основе;

оказывает содействие в создании специальных питомников по выращиванию серти-

фицированных и гарантированных семян и рассады;

оказывает содействие в налаживании кооперационной деятельности, сортировке, переработке, хранении, упаковке и экспорте выращенной продукции на основе взаимодействия с тепличными хозяйствами;

совместно с Агентством по карантину и защите растений закрепляет территориальных инспекторов и обеспечивает оказание услуг по организации защиты растений на основе со- 2

HC «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

## Инфраструктура не дотягивает до гостеприимства

Туризм играет большую роль в экономическом развитии регионов страны. Международный опыт показывает, что эффективное формирование планов по комплексному развитию территории, максимальный учет и развитие туристского потенциала позволяют повышать уровень занятости населения, решать многие социальные проблемы. Об этом говорилось за «круглым столом» по развитию туристского потенциала Кашкадарьянской области.

Мероприятие организовано Комитетом Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма совме-

стно с министерствами экономического развития и сокращения бедности, туризма и культурного наследия, представительством GIZ в Узбекистане. Основная цель «круглого стола» — выработка предложений по дальнейшему развитию туризма в регионе на основе комплексного развития территории, а также устранению имеющихся негативных факторов.

Сфера туризма, ставшая в последние годы стратегическим сектором экономики, больше всех пострадала во время пандемии. Для ее поддержки государство принял ряд системных мер, направленных на предоставление налоговых льгот и преференций, упрощение бюрократических процедур, заверили участники мероприятия. 3

Цифровизация экономики расширяет границы. Информационно-коммуникационные технологии внедряются во все сферы государственного управления и оказания госуслуг.

Подготовка квалифицированных кадров в области инноваций, программных продуктов и информационных технологий является актуальным вопросом. Перспективность направления обуславливает необходимость поддержки данного сектора государством, которым придается большое значение развитию технопарков, программных продуктов и ин-

формационных технологий, формирование и росту высокотехнологичных сегментов инновационной экономики.

В Указе главы государства «О мерах по коренному улучшению условий для развития отрасли информационных технологий в Республике Узбекистан» определено, что технологический парк программных продуктов и информационных технологий создается на принципе экстерриториальности в пределах страны с размещением резидентов на всей территории Республики в целях создания благоприятных условий для развития производства продукции информационных технологий.

В постановлении Кабинета Министров «О мерах по созданию технологического парка программных продуктов и информационных технологий» говорится о необходимости благоприятных условий для дальнейшего развития сферы информационных технологий и производства программных продуктов, всесторонняя поддержка стартап-проектов, содействие в продвижении программного обеспечения, высокотехнологичной продукции и услуг на внутреннем и внешнем рынках, определены для этого соответствующие меры.

3

октября — 2 ноября состоялся визит в Узбекистан Федерального министра иностранных дел ФРГ Анналены Бербок.

Глава германской дипломатии была принята Президентом Шавкатом Мирзиёевым. На встрече обсуждены вопросы дальнейшего расширения узбекско-германского многостороннего сотрудничества, состоялся обмен мнениями по актуальной региональной и международной политике.

По итогам встречи с министром иностранных дел Узбекистана Владимиром Норовым в МИД состоялся брифинг, на котором были озвучены итоги переговоров, а также информация о ходе развития и перспективах узбекско-германского сотрудничества.

В рамках визита высокая гостья посетила Ташкентскую и Самаркандскую области и провела ряд встреч, где были обсуждены вопросы сотрудничества и реализации совместных проектов в экономической и социальной сферах, области управления водными ресурсами.

Визит федерального министра иностранных дел Германии Анналены Бербок в Узбекистан широко освещается в немецких СМИ.

В статье, опубликованной на сайте крупнейшей немецкой газеты «Франкфуртер Альгемайн Цайтунг», отмечается, что федеральный министр иностранных дел Германии подчеркнула наличие огромного потенциала для наращивания взаимодействия. Издание пишет, что глава внешнеполитического ведомства ФРГ во время визита в Узбекистан выразила свое стремление к активизации сотрудничества между Германией, Европой и Центральной Азией.

«С каким рвением и амбициями ваша страна хочет двигаться вперед!», — сказала Анналене Бербок после беседы со своим узбекским коллегой Владимиром Норовым в Ташкенте.

Газета цитирует министра Владимира Норова, который в свою очередь отметил, что Германия является важным партнером для Узбекистана, в том числе в долгосрочной перспективе. В последние годы сотрудничество между двумя странами становится все более доверительным.

HC ПО ДОЛГУ ПАМЯТИ

## «Шараф Рашидов — политик и дипломат»

Таково название выставки, открывшейся вчера в Ташкентском доме фотографии. Она приурочена к 105-летию со дня рождения выдающегося государственного деятеля, поэта и писателя Шарафа Рашидова, возглавлявшего республику в чрезвычайно нелегкий период времени.

Экспозиция включает в себя более 80 редких кадров с 1950 по 1983 год, снятых во время его официальных визитов и зарубежных поездок.

2022 год также ознаменован 60-летием Карабского кризиса, потрясшего мир реальной угрозой ядерной войны. На выставке представлены снимки визита Шарафа Рашидова на Кубу в 1962 году.

В церемонии открытия экспозиции приняли участие учёные-историки, политологи.

— Мы долго собирали материалы о Шарафе Рашидовиче по многим эпизодам его жизни, видам деятельности, ведь человек он был очень многогранный, одновременно занимался многими задачами, — говорит

заместитель председателя правления Фонда Шарафа Рашидова по научно-исследовательской деятельности Камал Муминов. — На выставке решили показать его именно как политика и дипломата, обладавшего важнейшими качествами мудрого руководителя. Кроме политики, занимался творчеством. На его стихи разными композиторами написано 14 песен, по его поэмам поставлен балет, снят фильм. Президент в 2017 году на столетие Шарафа Рашидова в Джибаке сказал, что мы обязательно изучим все факты из жизни этого выдающегося государственного деятеля и доведем их до народа. Наш фонд этим и занимается.



Фото А. Мухомедова



HC ПАРТНЕРСТВО

Узбекистан и Германия нацелены на расширение взаимодействия

31

октября — 2 ноября состоялся визит в Узбекистан Федерального министра иностранных дел ФРГ Анналены Бербок.

Глава германской дипломатии была принята Президентом Шавкатом Мирзиёевым. На встрече обсуждены вопросы дальнейшего расширения узбекско-германского многостороннего сотрудничества, состоялся обмен мнениями по актуальной региональной и международной политике.

По итогам встречи с министром иностранных дел Узбекистана Владимиром Норовым в МИД состоялся брифинг, на котором были озвучены итоги переговоров, а также информация о ходе развития и перспективах узбекско-германского сотрудничества.

В рамках визита высокая гостья посетила Ташкентскую и Самаркандскую области и провела ряд встреч, где были обсуждены вопросы сотрудничества и реализации совместных проектов в экономической и социальной сферах, области управления водными ресурсами.

Визит федерального министра иностранных дел Германии Анналены Бербок в Узбекистан широко освещается в немецких СМИ.

В статье, опубликованной на сайте крупнейшей немецкой газеты «Франкфуртер Альгемайн Цайтунг», отмечается, что федеральный министр иностранных дел Германии подчеркнула наличие огромного потенциала для наращивания взаимодействия. Издание пишет, что глава внешнеполитического ведомства ФРГ во время визита в Узбекистан выразила свое стремление к активизации сотрудничества между Германией, Европой и Центральной Азией.

«С каким рвением и амбициями ваша страна хочет двигаться вперед!», — сказала Анналене Бербок после беседы со своим узбекским коллегой Владимиром Норовым в Ташкенте.

Газета цитирует министра Владимира Норова, который в свою очередь отметил, что Германия является важным партнером для Узбекистана, в том числе в долгосрочной перспективе. В последние годы сотрудничество между двумя странами становится все более доверительным.

3



3 ноября 2022 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Полноценны ли уроки экологии?

**10 085** средними образовательными учреждениями охвачено **443 968** учащихся. В них организована деятельность почти **30** тысяч эколого-биологических кружков, 1 426 «экопатрулей» и 672 «зеленых патрулей». В 5 200 школах функционируют «экологические уголки», оснащенные пособиями, буклетами и плакатами, а также материалами в электронном формате.

Однако приводимая на уроках информация не всегда соответствует возрасту учеников. О том, как поднять эффективность экологического образования на новый уровень, говорилось на совместном заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии и Комитета Сената по вопросам науки, образования и здравоохранения, на котором обсуждена информационная скудность разрабатываемых специальных пособий для педагогов о

проведении теоретических и практических занятий, посвященных важным экологическим датам. Кроме того, в регионах не налажено сотрудничество с государственными органами и ННО, осуществляющими деятельность в данной области.

Хотя для формирования и развития экологических знаний, сознания и культуры подрастающего поколения, эффективной организации экологического образовательно-воспитательного процесса, дальнейшего совершенствования науки в данной области с привлечением мировых инновационных технологий принята Концепция развития экологического образования. На основе передового зарубежного опыта разработана национальная учебная программа общего среднего образования. В соответствии с ней на учебные программы отводится 132 часа по повышению экологической грамотности, формированию и повышению экологического воспитания и экологической культуры. Для внедрения эффек-

тивных форм и методов экологического воспитания республиканским образовательным центром разработаны учебно-методические пособия по целому ряду тем. В библиотеках школ имеются 150 тысяч экземпляров литературы по экологии. Республиканской детской библиотекой на сайте размещено около 50 аудиокниг тематического содержания.

Необходимо объединить усилия представителей образовательных учреждений, органов самоуправления граждан, семьи и каждого гражданина по развитию системы экологического образования и воспитания. Отмечена целесообразность создания компактного сборника экологических законов, включающего нормативно-правовые акты данной сферы для поддержки и поощрения молодежных экологических инициатив.

По итогам заседания принято совместное решение комитетов.

Эвелина СИТОВА,  
«Народное слово».

## Инфраструктура не дотягивает до гостеприимства

**1** → 19 сентября под председательством Президента Узбекистана состоялось совещание по вопросам развития внутреннего и въездного туризма, в рамках которого критически обсуждены и проблемы развития сферы в Кашикадарье. Участники обсудили пути решения актуальных для региона вопросов. Среди них недостаточный уровень развития транспортной и туристской инфраструктур, их несоответствие международным стандартам, низкий профессионализм кадров отрасли, слабое информационное продвижение туристского потенциала на внешних рынках.

«Народное слово».

## Технологические сегменты инновационной экономики

**1** → Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам инновационного развития, информационной политики и информационных технологий проведены изучения по реализации отмеченных выше документов. Мониторинг показал, что остается низкой доля молодых людей, получающих международный IT-сертификат. Работа по развитию информационных технологий и их внедрение в сферы экономики, а также уровень эксппорта отечественных программных продуктов не отвечает требованиям дня. Недостаточно задействован потенциал науки и образования для формирования конкурентоспособной и высокопроизводительной сети информационных технологий.

Исходя из этого на заседании принято решение о направлении парламентского запроса Законодательной палаты Олий Мажлиса министру по развитию информационных технологий и коммуникаций Ш. Шерматову, которому предстоит отчитаться, что сделано в регионах по дальнейшему развитию технопарков программных продуктов и информационных технологий, учебных центров цифровых технологий, а также поддержке идей и инициатив талантливой молодежи.

«Народное слово».

## Перинатальный недострой

**У**крепление репродуктивного здоровья населения, охрана материнства и детства, воспитание физических и духовно развитого поколения стали основными критериями реформ в здравоохранении.

Принят ряд указов, постановлений Президента, законов, направленных на обеспечение матерей и детей качественными медицинскими услугами, оказание им специализированной и высокотехнологичной помощи, сохранение репродуктивного здоровья, профилактику смертности новорожденных и детей.

В пунктах 232 и 234 Государственной программы по реализации Стратегии развития нового Узбекистана в «Год обеспечения интересов человека и развития махалли» предусмотрена реализация ряда мер по совершенствованию системы оказания высокотехнологичной медицинской помощи беременным и женщинам репродуктивного возраста, а также детям. Принято постановление главы государства «Об усилении охраны материнства и детства в 2022–2026 годах», в котором определены конкретные механизмы реализации вышеотмеченных задач.

Члены Парламентской комиссии Законодательной палаты Олий Мажлиса по реализации реформ в сфере укрепления здоровья населения и Комитета нижней палаты по вопросам охраны здоровья граждан в контрольно-аналитическом порядке изучили состояние выполнения задач, определенных в Госпрограмме, на примере Андижанской и Ферганской областей. Итоги обсуждены на расширенном заседании профильной комиссии и комитета.

В регионах выполнена определенная работа по совершенствованию системы оказания высокотехнологичной медицинской помощи матерям и детям, созданы межрайонные перинатальные центры. Проведена инвентаризация в межрайонных перина-



тальных центрах, созданных на базе 46 родильных отделений медобъединений. По ее результатам выявлена необходимость обеспечения соответствующим оборудованием. Перечень потребностей представлен в главное управление по координации инвестиционных проектов. Министерство здравоохранения совместно с местным хокимиятом провело ревизию зданий и сооружений новых центров и составило список учреждений, подлежащих реконструкции и ремонту.

Организован семинар для 182 сотрудников, работающих в перинатальных центрах, с участием специалистов Национального медицинского исследовательского центра акушерства, гинекологии и перинатологии Российской Федерации. Республиканский специализированный научно-практический медицинский центр акушерства и гинекологии и Республиканский перинатальный центр провели семинар-тренинг для 90 медиков.

В ходе изучений парламентарии выявили ряд недостатков и проблем. В процессе планирования создания перинатальных центров хокимиятами не анализировалась существующая ситуация, не учтены географическое положение, состояние здания, коли-

чество свободных мест, структура отделений, объем оказания услуг. До сих пор не сданы в эксплуатацию три из 46 перинатальных центров (Кегейлийский район Республики Каракалпакстан, Пахтачайский район Самаркандской области и Янгибазарский район Хорезмской области). В большинстве из 43 созданных перинатальных центров не завершены строительно-ремонтные работы, а в некоторых (город Каттакурган, Галляральский, Касанский и Нишанский районы) не открыты реанимационные отделения для новорожденных и мам.

Слабое оснащение коммуникационными сетями, перебои с водоснабжением наблюдаются в Шахристанском межрайонном перинатальном центре, Пахтаабадском, Касанском, Нишанском районных, а также Янгиерском городском родильных отделениях. Даны предложения и рекомендации по устранению выявленных недостатков, разработка и утверждению штатного расписания для вновь создаваемых центров и обеспечению соответствующими кадрами.

На заседании принято соответствующее решение.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Акцент на первичном звене

**Н**а нужды здравоохранения только в текущем году из бюджета направлено 28 триллионов сумов, что вчетверть раза больше, чем в 2016 году.

За последние пять лет финансовые ресурсы на обеспечение больниц и пунктов скорой медицинской помощи лекарствами и предметами медицинского назначения увеличились в 12 раз. За этот период международные финансовые организации выделили более 700 миллионов долларов на улучшение системы здравоохранения.

Глава государства регулярно посещает медицинские учреждения во время пребывания в регионах, проводит диалог с врачами и пациентами. В марте текущего года в ходе первого открытого диалога Президента с работниками сферы гла-



населению, развитию экстренной медицинской помощи, улучшению условий работы из звеньев, материально стимулированию персонала, обеспечению больниц квалифицированными кадрами, повышению культуры здравоохранения и профилактике заболеваний.

За истекший период принял ряд правовых норм, слу- жащих развитию здравоохранения. Проводится последовательная работа по предоставлению каждой семье квалифицированных медицинских услуг.

На недавнем видеоселек-

торном совещании, посвя- щенном системе здравоохранения и приоритетам на-

приоритету, глава государства определил ряд правовых норм, слу- жащих развитию здравоохранения. Проводится последовательная работа по предоставлению каждой семье квалифицированных медицинских услуг.

На недавнем видеоселек-

торном совещании, глава государства определил конкретные задачи по ее дальнейшему развитию.

В текущем году открыто 106 семейных врачебных пунктов и поликлиник, тысячи махаллинских врачебных пунктов. Благодаря этому первичная медико-санитарная помощь стала ближе до 3,5 миллиона человек. Диагностический центр из более чем 25 тысяч предложений, поступивших в ходе мартовского открытия диалога, касались деятельности именно этой структуры.

На совещании поручено ускорить работу по созданию медицинских центров в 272 махаллях, отдаленных от семейных поликлиник. Программа «Сельский врач» была принята с учетом высокой потребности в специалистах в труднодоступных и отдаленных районах. Желающим практиковать в этих регионах выделяется 30 миллионов сумов. Из бюджета на эти цели направлено 20 миллиардов сумов. В рамках программы привлечено 191 врача. Предстоит заполнить еще 171 вакансии в отдаленных селах, увеличить количество родильных мест в больницах, ускорить работу по созданию 46 межрайонных перинатальных центров.

Олгиной МАММИРОВА,

депутат Законодательной палаты

Олий Мажлиса.

## Узбекистан и Германия нацелены на расширение взаимодействия

**1** → 19 сентября под председательством Президента Узбекистана состоялось совещание по вопросам развития внутреннего и въездного туризма, в рамках которого критически обсуждены и проблемы развития сферы в Кашикадарье. Участники обсудили пути решения актуальных для региона вопросов. Среди них недостаточный уровень развития транспортной и туристской инфраструктур, их несоответствие международным стандартам, низкий профессионализм кадров отрасли, слабое информационное продвижение туристского потенциала на внешних рынках», — заключило издание.

Продолжая тему, немецкое экономическое издание «Хандельсблэт» сообщило, что федеральный министр иностранных дел Германии Анналене Бербок посетила в столице страны Ташкент специализированную школу № 60 с углубленным изучением немецкого языка, Алмалыкский горно-металлургический комбинат и другие объекты.

Со ссылкой на данные Агентства по внешней торговле и инвестициям Германии («Germany Trade & Invest», GTAI) отмечается, что Узбекистан предлагает крупнейший потребительский рынок в Центральной Азии. Страна отличается богатыми запасами природного газа, драгоценных и цветных металлов, урана и других полезных ископаемых.

**Глава компании «Mangold Consulting GmbH» Клаус Мангольд**, комментируя предварительные итоги визита германской делегации в Узбекистан, подчеркнул:

— Этот визит — хороший знак для плодотворно развивающихся отношений между нашими странами, а также между Узбекистаном и Европой. По моему мнению, Узбекистан является для Германии очень важной страной в Центральной Азии, поэтому эта поездка имеет существенное экономическое и политическое значение.

Наши отношения имеют долгую историю сотрудничества.

Затрагивая культурные аспекты узбекско-германского взаимодействия, Маттиас Вемхофф подчеркнул, что Узбекистан — страна с богатейшей и самобытной культурой, и в ходе своих неоднократных поездок он убедился, насколько она прекрасна не только в плане исторического наследия, но и в плане культуры и гостеприимства узбекского народа.

Директор музея сообщил, что в целях ознакомления немецкой и европейской аудитории с доисламской культурой и историей Узбекистана в скромном времени планируется провести в Берлине большую выставку под названием «Узбекистан — от Александра Македонского до Кушанской империи». Выставка пройдет в галерее Джеймса Саймона с 21 апреля по 1 октября 2023 года и представит 270 археологических экспонатов из разных музеев Узбекистана.

«Тем самым предстоящая выставка станет первой в истории с таким большим количеством экспонатов истории Узбекистана на IV века до нашей эры, — размозировал эксперт. — Надеюсь, наше сотрудничество с узбекскими партнерами будет и далее расширяться, ведь политики двух стран создают для этого необходимые условия».

ИА «Дунё».

## «Шараф Рашидов — политик и дипломат»

**1** → В представлении западной теоретической науки ему отводилась роль не просто главы Узбекистанской партии на протяжении более двух десятилетий, но роль политика, сумевшего внести весомый вклад в консолидацию мира в качестве влиятельной альтернативы в условиях жесткого противостояния bipolarного мира, — говорит заведующий кафедрой международных отношений, доцент Университета мировой экономики и дипломатии Улугбек Хасанов.

Именно этот имидж позволил ему совершить рекордную серию дипломатических миссий за рубеж — более 40. Страницы его дипломатической карьеры, его славы в Каире и на Кубе, успеха его проекта «социалистического ислама» в очень непростых условиях войны в Афганистане — все это представлялось исследователям и ученым-политологам как некая модель новых подходов в международных отношениях, известная как парадигма рационального актора.

Высокое признание получило дипломатическое мастерство Шарафа Рашидова, ярко обозначившееся уже в начале 1957 года в ходе его поездок в Индонезию, Бирму, Китай и Вьетнам. Тогда Рашидов в политических процес- сах той эпохи проявил себя как представитель руководителей новой формации.

Ирина ЯКУПОВА,  
«Народное слово».

# Сильное образование ускорит прогресс страны



**Петри РАЙВО,**  
заместитель председателя  
Совета ректоров Финляндии,  
президент Университета  
прикладных наук «Карелия».

У каждой страны есть потребность в современной и сильной системе образования. Задача высшей школы – ускорить прогресс страны. Во всем мире богатство государства оценивается не от имеющихся природных ресурсов, а исходя из уровня образования и интеллектуального потенциала населения. В Финляндии много лесов и озер. Живет пять с половиной миллиона человек. Наше богатство – человеческие ресурсы, а также прекрасная природа. Но, думается, неслучайно внимание мирового сообщества привлекает финская система образования. Внедрение ее в Узбекистане нас радует. Вашу страну ждет светлое будущее. Мы хотим, чтобы в ее строительстве был и наш вклад.

Начиная с 2016 года Узбекистан начал открываться миру. В 2022 году я дважды был в вашей стране. Осуществляемые преобразования меня восхитили. Вернувшись в Финляндию, поддерживал связь с коллегами из Узбекистана. Высоко оцениваю инициативы и уровень четкой позиции в отношении вашей системы образования. Узбекистан открыт для мира, уделяя большое внимание реализации проектов в высшей школе.

Республика готова к внедрению самых лучших зарубежных практик. В вашей стране разработана и реализуется стратегия достижения успешности высшей школы, примером которой является Финляндия. У нас данной сфере уделяется огромное внимание, что оказалось заметное влияние на благополучие и экономическое развитие. Мы располагаем огромным потенциалом для реализации проектов сотрудничества не только в области высшего образования, но также в профессиональном образовании и повышении квалификации кадров. В этих сферах достаточно много аспектов, которым будем учиться друг у друга.

## Первые итоги налицо

С 2016 года последовательно развивается сотрудничество между Узбекистаном и Финляндией. Учащиеся лицейов вашей страны обучаются у нас на основе грантов. С 2021 года в Узбекистане началось обучение финскому языку как дополнительному иностранному в Таш-

кенте, Зарафшане и Коканде, уроки ведут преподаватели из Финляндии.

В сотрудничестве с высшими образовательными учреждениями в Ташкентском государственном стоматологическом институте введены совместные образовательные программы. В составе Самаркандского государственного университета создан Узбекско-финский педагогический институт. Узбекистанские студенты участвуют в программах обмена. В частности, семь человек из университета обучаются в Университете прикладных наук «Карелия». Специалисты из Финляндии приезжают в Узбекистан и непосредственно участвуют в реформировании системы.

22–26 ноября 2021 года делегация во главе с руководителем Государственной инспекции Узбекистана по надзору за качеством образования изучала опыт Финляндии в образовании, находясь в нашей стране. В рамках посещения был достигнут ряд соглашений о дальнейшем развитию сотрудничества. Делегация в рамках программы пребывания сочла нужным изучить и деятельность нашего университета. В этом году в мае нам вместе с представителями университета удалось нанести ответный визит в вашу страну и еще более расширить связи.

## Последовательные шаги к намеченному

В рамках первого приезда в Узбекистан я ознакомился с работой, прово-

димой совместно с Государственной инспекцией Узбекистана по надзору за качеством образования и Министерством иностранных дел, а также с техническим содействием, оказываемым для реформ в образовании. Впервые почастливилось увидеть Фергану и Самарканд. Так как я историк, эти города остались в меня незабываемые впечатления. Особенно Самарканд – это город истории и будущего. Я бы сказал, что это древний, красивый центр науки и проповеди.

Целью визита было обсуждение укрепления сотрудничества наших стран в сфере высшего образования. Достигнут ряд результатов в таких направлениях, как партнерство между Университетом «Карелия» и Узбекско-финским педагогическим институтом, привлечение наших экспертов в регионы вашей страны, расширение академического обмена. Проведены встречи с ректорами Кокандского университета и Самаркандского государственного университета.

Достигнуты соглашения о налаживанию обмена профессорами-преподавателями и докторантами, совместному ведению научных исследований с Узбекско-финским педагогическим институтом Самаркандского государственного университета, созданным по инициативе Президента Шавкат Мирзиёева.

Я убедился, что система образования Узбекистана занимает особое место в ускоренном развитии экономики страны. Наряду с изучением международного опыта по расширению качественных

показателей в системе осуществляется подготовка квалифицированных кадров. Достойны восхищения усилия вашей страны по реформированию системы образования и воспитанию будущего поколения. Мы выразили готовность внести вклад в совершенствование направлений прикладных наук в высшей школе, внедрение образовательных кластеров, передового опыта по непрерывной системе образования, подготовке высококвалифицированных кадров, повышение качества и эффективности обучения. Самое большое достижение в ходе первой поездки в Узбекистан – это проведение переговоров с разными ответственными организациями об открытии частного Международного университета Нордик.

21 апреля 2022 года Чрезвычайный и Полномочный Посол Финляндии в Узбекистане Илкка Райясен и руководитель Государственной инспекции по надзору за качеством образования провели встречу. На ней было подчеркнуто, что в целях дальнейшего усиления связей обе стороны готовы наладить совместные образовательные программы, создать для этого международный частный университет, оказать практическую помощь развитию на его базе академических, научно-исследовательских, научно-инновационных, стартап-стартапов.

Также на X совещании министров иностранных дел Узбекистана и Финляндии, проведенном 27 мая 2022 года в Ташкенте, была организована презентация, посвященная перспективам Между-

народного университета Нордик – частного высшего образовательного учреждения, основанного на передовых достижениях стран Северной Европы в данной области. 8 сентября в Ташкенте открылся Международный университет Нордик, способствующий изучению и внедрению системы образования Финляндии в Узбекистане, подготовке высококвалифицированных кадров.

Университет может стать ярким примером в применении опыта Финляндии по изучению прикладных наук. На примере его деятельности имеется множество педагогических решений. За короткий срок были созданы все условия для студентов. Для осуществления задуманного прежде всего наладили связи с отечественными и финскими ведущими бизнес-компаниями, масштабы этого сотрудничества расширяются.

Конечно, важный элемент финской системы образования – это преподаватели. Наша педагогика способны обеспечить успешность этого вуза. Обмен опытом идет путем проведения вебинаров и организации бизнес-форумов на базе Международного университета Нордик. Между университетом и сферой бизнеса запущено прямое сотрудничество по ряду направлений. Виду того, что здесь применяется методология прикладных наук, предусматривается вести сотрудничество с университетами прикладных наук не только Финляндии, но и Норвегии, Швеции, Дании.

Организация университета будет способствовать подготовке в Республике Узбекистан, но и Центральной Азии, Европе, Финляндии. Эта новая платформа осуществляется высококвалифицированными преподавателями на основе инновационных методов обучения. Ее поддерживает многие компании, испытывающие потребность в человеческом капитале.

Образование считается фундаментом развития общества, государства и человеческих ресурсов. В будущем узбекистанские преподаватели будут повышать свою квалификацию в научно-исследовательском векторе. Будет создана возможность применения на практике накопленного опыта и навыков.

## Поддержка известных брендов

Ничто не может быть дороже и ценнее образования. Оно формирует общество, является прочным фундаментом для его развития. Поэтому в образовании нужно инвестировать.

Наши стратегические связи с Международным университетом Нордик рас-



# Секрет популярности финской учебной модели

В настоящее время, когда вопрос реформирования системы образования в Узбекистане стал одним из приоритетных направлений политики государства, тесное сотрудничество с такой передовой страной, как Финляндия, изучение уникальных особенностей и успехов ее системы образования являются всесторонне полезными для создания методики обучения, которая будет стимулировать учащихся не только запоминать, но и мыслить.

В чем же причина особого внимания к финской системе образования, когда речь идет об опыте передовых стран в данной области? Прежде всего стоит отметить, что в принятом в 1998 году законе об образовании Финляндии указаны три основные цели. Это предоставление учащимся жизненно необходимых знаний и навыков, достижение развития и равенства в обществе и обеспечение равенства в сфере образования по всей стране.

Известная в мире и социально равная для всех членов общества финская модель образования основывается на следующем.

Во-первых, развитость системы дошкольного образования. Дети приходят в начальную школу, пройдя предварительную подготовку в детских садах и дошкольных образовательных организациях. В школу принимаются дети, которым исполнилось семь лет и завершившие дошкольное образование.

Во-вторых, необходимо, чтобы качество образования во всех школах было на одинаково высоком уровне. По данным Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), финские школы занимают одно из лидирующих мест в рейтинге мировой системы образования. Школьники этой страны демонстрируют высочайший уровень знаний.

Заслуживает внимания, что при оценке грамотности школьников по математике, естественным наукам и чтению в рамках реализуемой каждые три года программы PISA финские школьники заняли второе место в направлении естественных наук и пятое – по математике. Самый же интересный, вызвавший восхищение, факт заключается в том, что, несмотря на демонстрацию высоких результатов, финские учащиеся проводят в школах рекордно малое количество времени. Они обучаются максимум лишь по полчаса в день. И тем не



**Шерзод МУСТАФОКУЛОВ,**  
ректор Международного  
университета Нордик  
доктор экономических наук,  
профессор.

ресурсовать школьника своим предметом. Однако, если у учащегося нет интереса к обучению, его не пугают двойками, напротив, ориентируют на выбор более легкой, практически полезной профессии.

Помимо этого, в школах не допускается внутренняя дискриминация. Для каждого ученика составляется индивидуальный план обучения и развития. Роль и значение инклюзивного образования имеют тенденцию повышения с каждым годом. В образовательном процессе существует два уникальных направления: поддержка «слабых» учеников и помощь им в обретении определенных языковых и математических навыков, а также внесение коррекции в образовательный процесс учащихся, испытывающих трудности, связанные с асоциальным поведением некоторых детей. Коррекционное обучение проводится в малых группах или в индивидуальном порядке.

Не допускается уменьшение внимания и значимости других предметов за счет углубленного изучения определенного предмета. Запрещается отбор в группы особо одаренных детей, организация для них занятий особым способом, фокусирование на них внимания. В этом аспекте финская система образования отличается как наиболее социально ориентирован-

ная и гуманистичная в мире. Все школы имеют равные возможности и условия в учебно-методическом и материально-техническом отношении. Самое важное, что данный подход приемлем для всех – и учителей, и учащихся, и их родителей.

В Финляндии также хорошо развита система высшего образования. Деятельность правительства направлена на создание современного информационного общества, поэтому образование в вузах здесь соответствует самым высоким международным стандартам.

В вузах наложены активные международные связи, создаются прекрасные условия для обучения. Занятия для иностранных студентов проводятся на английском языке. Продолжительность обучения на уровне бакалавриата составляет три-четыре года. За это время изучаются основные и факультативные предметы по специальности. Полученный в Финляндии диплом позволяет работать в любой стране мира. Программа магистратуры рассчитана на два года, за этот период углубленно изучаются предметы по выбранной специальности. Тем, кто продолжит обучение, может быть присвоена степень доктора философии – PhD.

## Результаты сотрудничества

Главой нашего государства уделяется особое внимание коренному реформированию системы подготовки кадров, в том числе увеличению охвата и повышению качества высшего образования, предоставлению академической самостоятельности высших учебных заведений.

Стремительные реформы демонстрируют необходимость ускорения процессов подготовки высококвалифицированных кадров, улучшения качества образования, внедрения передового зарубежного опыта в сфере высшего образования, а также в области образования на основе увеличения в ней доли негосударственного сектора, определенной в Стратегии развития нового Узбекистана.

Создание Международного университета Нордик направлено на повышение эффективности работы по подготовке современных

специалистов с учетом потребностей регионального сектора экономики. Несмотря на небольшой срок со времени открытия, международный скандинавский университетом в соответствии с меморандумами о взаимопонимании и соглашениями об инновационно-корпоративном сотрудничестве, заключенными с хоккейными Кашкадарьянской и Навийской областями, в эти регионы из Финляндии были приглашены консультанты-эксперты по образованию. В настоящем время они критически анализируют ситуацию в системе народного образования и разрабатывают комплексные меры по дальнейшему развитию.

На состоявшемся 25 октября 2022 года под председательством Президента страны видеоселекторном совещании были



рассмотрены вопросы социально-экономического развития Кашкадарья, определены ряд задач. В частности, ответственным лицам поручено в месячный срок отобрать 48 школ и внедрить в них со следующего года финскую систему образования. В решении этой задачи примет участие соединение Целей устойчивого развития, разработанных Организацией Объединенных Наций, а также в международных проектах. Это также будет служить формированию здоровой конкуренции в сфере высшего образования на основе увеличения в ней доли негосударственного сектора, определенной в Стратегии развития нового Узбекистана.

Вместе с тем, внедрение разработанных в престижных вузах стран Северной Европы передового опыта и инновационных образовательных моделей, учебных планов и программ будет способствовать подготовке высококвалифицированных

специалистов с учетом потребностей регионального сектора экономики. Правительство Узбекистана, наряду с другими странами Северной Европы, стремится к тому, чтобы учащиеся из Узбекистана имели возможность получать высококвалифицированное образование в вузах Финляндии. Для этого необходимо создать соответствующие условия и механизмы, которые бы способствовали привлечению узбекистанских учащихся в финские вузы.

В нашей стране уделяется огромное внимание системе образования. И это неслучайно, ведь именно образование является мостом в будущее, а начальная средняя школа – это основа, поддерживающая этот мост.

## Халқ сўзи Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1124.

Цена договорная. 2 печ. л. Тираж 3 653. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона  
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6



По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права – 71-236-29-89.  
По вопросам экономики – 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта – 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел – 71-236-09-67.

Реклама – 71-232-11-15. Секретариат – 71-233-28-49. Канцелярия – 71-233-52-55.

Редакция рукоописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись